

КУТУБХОНАСИ  
ТАДЖИКО-УЗБЕКИСТАНСКИЙ ИНСТИТУТ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

# ПРАВДА ВОСТОКА

25 сентября 1997 года четверг № 181 (23614) Цена свободная

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

## ДЕНЬ СТРАН



### ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 24 сентября принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Соединенных Штатов Америки в нашей стране Стенди Эскудеро в связи с истечением срока его полномочий.

Руководитель нашего государства отметил, что в период своей миссии в Узбекистане посол США совершил много добрых дел, внес большой вклад в дело всестороннего укрепления узбекско-американских отношений, расширения сотрудничества между нашими странами в разных отраслях.

Я хорошо помню тот день, когда вы начали свою дипломатическую деятельность в Узбекистане, - сказал Ислам Каримов. - Можно с удовлетворением отметить, что благодаря работе, проделанной в сотрудничестве с вами, отношения между нашими странами сегодня достигли высокого уровня.

С. Эскудеро выразил глубокое удовлетворение тем, что сумел внести свой вклад в укрепление узбекско-американских отношений. Он сказал, что годы дипломатической миссии в Узбекистане являются самыми замечательными в его жизни, и что он возвращается на родину с хорошими впечатлениями о нашей стране.

В приеме приняли участие государственный советник Президента В. Норов, министр иностранных дел А. Комиллов.

(УзА).

НА СНИМКЕ: во время приема. Фото Ф. Курбанбаева (УзА).

### СЕМИНАР ПРОШЕЛ УСПЕШНО

В Ташкенте 24 сентября завершил свою работу двухдневный международный семинар на тему "Региональная безопасность и политические, экономические, социальные и гуманитарные вопросы в Центральной Азии и на Кавказе".

Интересными докладами, горячими диспутами был богат и второй день семинара, который был организован Организацией по Безопасности и Сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) совместно с Олий Мажлисом Республики Узбекистан. Были заслушаны доклады на темы "Региональная безопасность и вопросы по окружающей среде", "Региональная безопасность и миссия ОБСЕ", "Региональная безопасность и гуманитарные вопросы", "Региональная безопасность и демократические институты".

Выступившие говорили о работе парламентов по проблемам окружающей среды, балансирующего развития и экономических интересов как на региональном, так и на международном уровнях, о деятельности территориальных представительств ОБСЕ, об этических и национальных проблемах, выработке демократической законодательной практики в странах региона.

Участники семинара отметили, что важным фактором в решении политических, экономических и социальных проблем в регионах является региональное сотрудничество. Здесь уместно подчеркнуть, что ОБСЕ ведет плодотворную деятельность в развитии регионального сотрудничества. Состоявшийся семинар явился еще одним важным шагом на этом благородном пути.

Выступившие на семинаре руководители делегаций стран Центральной Азии и Кавказа отметили возрастающий авторитет ОБСЕ в международной жизни, подчеркнули, что эта организация в своей работе опирается на принципы регионального сотрудничества, всеобщей безопасности и демократии.

В этом можно убедиться и на примере сотрудничества между Узбекистаном и ОБСЕ. За короткий период со времени вступления нашей страны в члены ОБСЕ совместно с этой организацией была проделана большая позитивная работа по обеспечению мира и стабильности, по охране окружающей среды в Центральноазиатском регионе. Нет сомнения в том, что этот семинар, на котором обсуждались вопросы, связанные с социально-политическим и экономическим положением в Центральноазиатском и Кавказском реги-

### ЯПОНСКИЕ ЖУРНАЛИСТЫ В УЗБЕКИСТАНЕ

Изо дня в день возрастает интерес зарубежных стран к Узбекистану, который уверенно шагает по избранному пути независимого развития и быстрыми темпами интегрируется в мировое сообщество. Растет и число приезжающих в нашу страну официальных делегаций, представителей деловых кругов, туристов, специалистов различных отраслей. Следует сказать и о том, что большой интерес в Узбекистану, успешно осуществляющему социально-экономические реформы, проявляют и иностранные журналисты. Еще одним подтверждением этому может служить прибытие 24 сентября в нашу страну делегации ведущих японских журналистов, в составе которой находятся сотрудники всемирно известного информационного агентства "Киодо Уэсин" и более десятка газетных обозревателей.

Японские журналисты в этот день побывали в Министерстве иностранных дел республики, получили возможность больше узнать о внешней политике Узбекистана, ходе осуществляемых в нашей стране реформ.

Гости посетили также Академию государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан, встретились с заместителем Премьер-министра, ректором этой академии А. Азиходжаевым. В ходе беседы обсуждалась связь между Узбекистаном и Японией всестороннего развития. Академия произвела на японских журналистов большое впечатление. Несмотря на то, что после ее основания прошел короткий промежуток времени, здесь создана богатая библиотека, сформирован солидный профессорско-преподавательский состав, устанавливаются прочные связи с различными зарубежными организациями. Не осталась без внимания и то обстоятельство, что недавно группа японских профессоров провела здесь семинары на темы, касающиеся государственного и общественного строительства, а также экономики.

Гости из Японии стали свидетелями того, что в Узбекистане уделяется внимание не только экономическим и социальным проблемам, но и вопросам развития духовности, возрождения национальных ценностей. Именно этой теме была посвящена большая часть беседы, состоявшейся в Академии государственного и общественного строительства.

Японские гости будут пребывать в нашей стране в течение этой недели. За это время они побывают в различных учреждениях, организациях и предприятиях, поближе ознакомятся с результатами проводимых реформ, совершат поездку в древний Самарканд.

(УзА).

### "ЗВЕЗДЫ ТАШКЕНТА" - В БОЛГАРИИ

Впервые солисты тапчевального ансамбля "Звезды Ташкента" совместно с болгарским хореографическим коллективом "Фантасия" приняли участие в VI Международном фестивале фольклорного танца в Болгарии, в котором участвовали творческие коллективы из 18 стран.

С художественным руководителем "Фантасия" Сергеем Федоровым мы включили в нашу конкурсную программу такие популярные узбекские танцы, как "Фавора", "Дизли", которые исполняются в сопровождении дойры, карная и сурная и тонко передают неповторимый колорит нашего танцевального и музыкального искусства, - говорит главный балетмейстер ансамбля "Звезды Ташкента" Вилот Акилова. - Выбор наш оказался удачен - наши номера имели большой успех у болгарских зрителей. Мы не только стали обладателями золотой медали конкурса, но и были удостоены чести выступить со своей полной конкурсной программой на симпозиуме фольклорного танца, который состоялся в рамках фестиваля.

(УзА).

### Исполнение постановления МТП: НА ПУТИ ТЕХНИЧЕСКОГО ПЕРЕВООРУЖЕНИЯ

В постановлении Кабинета Министров республики "О мерах по повышению уровня технической оснащенности сельскохозяйственного производства", принятом в августе этого года, были четко определены задачи обеспечения отрасли в текущем и будущем году высокоэффективными машинами и тракторами, обрабатывающей и уборочной техникой. Все же поставляемая техника, как подчеркивается в документе, переводится на баланс машинно-тракторных парков (МТП). Это не случайно, потому что правительство республики уделяет особое внимание развитию МТП.

Как известно, в целях формирования договорных отношений в сфере оказания производственно-технических услуг в сельском хозяйстве с 2,5 года назад было организовано 15 машинно-тракторных парков. Эта работа, начатая по инициативе нашего Президента, в течение короткого времени стала давать свои положительные результаты. К примеру, машинно-тракторный парк Багдадского района на договорной основе оказал дехканско-фермерским хозяйствам в первый год услуг на 42,5 млн. сумов, в прошлом году - на 220 млн., а в течение шести месяцев текущего года - на 120 млн. сумов. Если хозяйство имени Хазина этого района в 1995 году затратило на уборку колосовых 35-40 дней, то в последующие годы оно успешно справлялось с помощью МТП с уборкой за 20-25 рабочих дней. Не ошиблись в своем выборе и хозяйство "Намуна". Благодаря заключенному договору с МТП его расходы лишь на технику сократились на 3 млн. сумов. Так же хозяйства Вахкенского района, сотрудничая с МТП, добились сокращения срока посевной до восьми дней, а на уборку зерновых тратится 10-15 дней.

На сегодняшний день в районах нашей республики действует 180 машинно-тракторных парков, - говорит начальник Главного управления МТП государственного кооперативного комитета "Узкхушхужаминоттамир" С. Султанов. - Они располагают почти 27 тысячами единиц сельскохозяйственной производственной техники, в том числе 635 зерноуборочными комбайнами "Кейс", 554 пропашными тракторами "Магнум". В текущем году заключено договоров на оказание ими помощи хозяйствам на 20,4 миллиарда сумов, в том числе по договорам с дехканско-фермерскими хозяйствами - на 574,2 миллиона сумов. За прошедшие семь месяцев текущего года для дехкан было вспахано более 410 тысяч гектаров земли, на площади в 282 тысячи гектаров выполнены работы по посеву хлопка. В зерноуборочной кампании этого года за короткие сроки было скошено зерно с площади 760 тысяч гектаров. Это 55,8 процента от общего количества площадей под зерновыми.

Несомненно, велико значение МТП и в успешном проведении хлопкоуборочной кампании 1997 года. Из тех 11 666 хлопкоуборочных комбайнов, которые во время уборочной выйдут на поля, 2 884 принадлежат МТП. Если к тому времени компания "Узкхушхужаминоттамир" поставит около тысячи новых уборочных агрегатов, то этот показатель возрастет еще больше.

В настоящее время на базе существующих машинно-тракторных парков, а также предприятий по производству сельскохозяйственной техники и оказания сервисного обслуживания стали создаваться государственные акционерные машинно-тракторные парки. Для выполнения оборотных средств МТП предлагается выделить денежных средств почти на полтора миллиарда сумов из республиканского бюджета. Обобщая все сказанное, надо отметить, что очередное начинание правительства безусловно послужит дальнейшему улучшению работы машинно-тракторных парков в аграрном секторе республики, оказанию технического и сервисного обслуживания.

М. Душаев. Корр. УзА.

### ВЕСТИ С ХЛОПКОВЫХ ПОЛЕЙ



Когда члены бригады Турсимата Божкова, как у них завелось годами, первыми приступают к уборке хлопка, механизатор этой же бригады Жокый Арапов раньше всех других своих коллег выводит комбайн на плантацию. В этом нет никакого секрета. Дело в том, что труженики бригады с первых весенних дней прилаживают все усилия, чтобы вырастить добрый урожай.

В нынешнем году бригада засеяла 95 гектаров хлопчатником сорта "Наманган-77". Благодаря своевременной полкорке, поливу, обработке урожай выдался на славу.

Не скрою, урожай, действительно, радует, - говорит сборщица Сауде Гиллабекова. - И нас, сборщиц, стимулирует еще то, что наш труд оплачивается каждую пятнадцатку.

Да-да, урожай, правда, отменный, - подхватила разговор Хайтитул Илесбекова, которая ежедневно сдает на хирман по 130-140 килограммов хлопка. - Я обещала за сезон собрать семь тонн. А если напишете об этом в газете, то я еще одну тонну сверх соберу.

Зря хвастаетесь, Хайтитул, есть другие, которые ежегодно и по 9-10 тонн собирают, - подколонула подруту Сауде.

Это кто же?

Да та же Буронгул!

Что правда, то правда, за Буронгул Эрнарарову трудно угнаться. В день она сдает по 150-160 и более килограммов. Всех удивляет она. Так что сначала о ней пишете, а потом уже обо мне...

Поговорив со сборщицами Абдукадыром, Туйчибаем, Кудратом, Бахромом, Абдумаликом, которые споро, с шутками и дружескими подначками собирали хлопок, мы с председателем профкома колхоза имени Ахматия Икрамова Уртачирчицкого района Анорали Марасуловым поехали к механизатору Жокую Арапову.

Поле идеально подготовлено к машинной уборке.

До вечера хочу шесть тонн набрать, - сказал он. - Сами видите, какой урожай щедрый. И темпы мы не намерены снижать. Так решили мы с моим другом Мирсоли Кулабаевым.

Такой же настрой и в бригаде Урманали Таджиева.

### ДНИ УБОРКИ ЖАРКИЕ

Там мы встретили председателя хозяйства Нуриддина Турунова.

Председатель отметил, что хлопчатник дружно раскрасился не только на полях бригады Урманали, Турсимата, но и на всех других.

Хозяйство, специализированное в основном на семенном хлопке, в этом году запланировало сдать с 710 гектаров площадью 1950 тонн урожая. На нем ответственность обеспечить всю область семенами.

С учетом этого работают и в бригаде Урманали, - сказал председатель правления колхоза.

В эти дни на полях хозяйства трудятся 450 сборщиц. Кроме того, в выходные дни помогают работницы районных организаций. Векоре на весь сезон к хлопкоробам присоединяются коллективы этих организаций, чиркичи, после чего нынешний ежедневный показатель с 4-5 процентов может подняться до 7-8 процентов. Это подтверждают высокие темпы работ на хлопковых плантациях.

О. Максимова. С. Хасанов.



НА СНИМКЕ: (слева направо) бригадир Турсимат Божков, председатель профкома Анорали Марасулов, механик-водитель Жокый Арапов. Фото В. Гранкина.

### В НАГРАДУ - АВТОМОБИЛЬ

Солданные призы жаждут победителей соревнования, объявленного в начале хлопкоуборочной кампании хокиминтом Наманганской области совместно с управлением сельского и водного хозяйства, акционерным обществом "Пактаста ноатифон" и областным комитетом профсоюза работников агропромышленного комплекса. Итоги трудового соперничества будут подводить среди районов и хозяйств - коллективных и фермерских, а также среди предприятий, организаций, высших и средних специальных учебных заведений, коллективы которых примут участие в страде. В ходе соревнования будут определены лучшие сборщицы, механики-водители хлопкоуборочных машин.

Самые ценные призы достанутся районам, в которых хлопкоуборочная страда будет проведена наиболее качественно и в сжатые сроки. Победителям среди районов будут вручены - соответственно занятым местам - автомобили "Нексия", "Дамас" и "Тико". Других лидеров соревнования ожидают денежные награды, ценные памятные подарки.

Н. Ходжаева. Корр. УзА.



В хозяйстве "Ташкент" Нарынского района хлопчатником занято 687 гектаров, с каждого здесь намерены собрать по 34 центнера хлопка. Лучшее всех идет дела в бригаде опытного хлопкороба Файзижон Шадмановой. Из 66 гектаров здесь на двадцати хлопчатниках посеяны под пленкой. И сейчас уже видно, что анджийский способ хорошо себя показал и в Нарыне: если с полей, засеянных обычным способом, бригада Ф. Шадмановой собирает по 35 центнеров хлопка с гектара, то с тех, где высеяны под пленкой, - по 45 центнеров.

НА СНИМКЕ: передовая сборщица Кибрие Мамаджанова собирает по 150-160 килограммов хлопка в день. Фото Ш.Олимова (УзА).

### ВЫШЛИ В ПОЛЕ МАШИНЫ

Механизаторы колхоза имени Ахмата Ярлабаева Хатирчиноского района первыми в Навоийской области приступили к машинной уборке хлопка. В первый же день пять агрегатов было собрано более 30 тонн "белого золота".

Ю. Умаров. Корр. УзА.

### НЕ УГНАТЬСЯ ЗА МАСТЕРАМИ

Этот сельскохозяйственный сезон для бригады Н. Рахманова был особенно напряженным. Как и некоторые другие передовые подразделения колхоза "Багдад" Вахкенского района, коллектив впервые в полной мере на всех своих землях использовал прогрессивный анджийский метод выращивания хлопчатника. Новая технология потребовала от людей значительно больше трудовых затрат да и финансовых. Заметно осложнилась работа механизированного звена Усмани Ражабова. Зато значительная прибавка к урожаю, и соответственно, возрасная прибавка за высокое качество сырья вознаграждали за старание. И действительно, к началу уборочной на всех полях бригады на растениях, а их было до 150 тысяч на гектаре, было по 8-10-полющенным коробочкам весом от 5 до 6 граммов. Глядя на такие поля, и сам бригадир не удержался, и повязав фартук, встал в рядку с другими сборщицами. Но за признанными мастерами ручного сбора - С. Имамовой, О. Ахмедовой, Х. Хасановой, К. Уриновой, и ему было не угнаться, ведь они за день снимали с полей по 150-200 килограммов оборотного хлопка. А потом темп ускорили комбайнеры. В считанные дни бригада первой в Ферганской области выполнила годовое задание, собрав на круг по 33 центнера сырья. Но и сегодня темпы сбора здесь едва ли не самые высокие в хозяйстве. Ведь коллектив бригады Н. Рахманова поставил целью достичь урожайности с гектара до заветной 50-центнеровой отметки.

Юрий Гентшек. Соб. корр. "Правды Востока", Ферганская область.



Юрий Гентшек. Соб. корр. "Правды Востока", Ферганская область.

### ЕСТЬ С КОГО БРАТЬ ПРИМЕР

Отличный пример правильной организации ухода за хлопчатником, получения высоких урожаев и оперативной его уборки продемонстрировали учащиеся профессиональной школы № 13 Наманганского района. Со своего опытного участка площадью 20 гектаров юные земледельцы собрали хлопок в считанные дни, получили по 32,5 центнера с гектара. Но этот высокий показатель не предел для учащихся школы. Они намерены достичь урожайности хлопка на своем участке до 45 центнеров с гектара. При этом вырастут и заработки, которые получают за свой труд учащиеся профессиональной школы.

Н. Ходжаева. Корр. УзА.

### Новинки производства В СТО РАЗ ЭФФЕКТИВНЕЙ и во столько же раз безвредней хлорной извести новый дезинфицирующий препарат, выпуск которого начался на Ташкентском предприятии "Дезинтех"

Идея выпуска препарата родилась в центре народной медицины "Интермед", учрежденном международным фондом "Экосан". По роду своей деятельности "Интермед" занимается различными аспектами народного целительства - это сбор данных по нетрадиционным методам лечения, разработка новых методов, проведение занятий в Университете народной медицины.

- Экология нашей республики, здоровье людей не могут не волновать тех, кто хоть как-то связан с медициной, - говорит президент Центра народной медицины Л. Горенкова. - Климат у нас очень жаркий, что повышает возможность возникновения острых кишечных заболеваний, в том числе таких, как холера и брюшной тиф. А дезинфектантов в Узбекистане не производили - их привозили из Российской Федерации.

Специалисты центра народной медицины изучили характеристики ряда перспективных дезинфектантов, выпускаемых в ближнем и дальнем зарубежье. Остановиться решили на мало кому известном дезинфектанте полисепт, выпускаемом российским государственным предприятием "Фарма".

Характеристики полисепта оказались поистине уникальными. Без запаха, без цвета, не токсичен. Один килограмм препарата заменяет сто килограммов широко используемой хлорной извести. А кроме традиционных методов применения дезинфектантов препарат может быть использован в различных областях народного хозяйства. Так, полисепт не только снижает заболеваемость кур, но и повышает яйценоскость, выживаемость молодняка в инкубаторе. Добавка препарата в бассейны и водоемы предупреждает рост водорослей. Обработка овощей перед закладкой на зимний период хранения практически гарантирует их от порчи. Шерстяным изделиям обеспечивает полную сохранность от моли. Семена хлопчатника, обработанные полисептом, предохраняются от корневой гнили.

В центре народной медицины оценили, какие выгоды может принести полисепт народному хозяйству республики. И не остановились только на поставках препарата, а решили начать выпуск эффективного дезинфектанта в Узбекистане.

Для этого при Центре народной медицины было создано научно-производственное объединение "Дезинтех". В результате работы ученых-химиков объединения на базе полисепта было разработано фактически новое дезинфицирующее средство ПГМГ со значительными улучшениями качествами.

Опытная партия препарата была направлена в различные организации. Самые благоприятные отзывы по применению ПГМГ поступили из детского дома имени Хлебущиной, АО "Ташсулт", авиакомпании "Узбекистон хаво йуллари" и многих других учреждений и предприятий. Воздействие нового препарата было всесторонне изучено на противочумной станции Минздрава, в республиканской СЭС. И последние на основе своих исследований рекомендовала ПГМГ к промышленному выпуску.

На ПГМГ и его технологию получены необходимые патенты, с госпредприятием "Фарма" заключен договор на временную поставку необходимого для производства сырья. Временную, потому что в перспективе планируется все необходимые компоненты производить непосредственно в Узбекистане, и работа над этим уже ведется.

Идея выпуска нового дезинфектанта нашла в республике широкое понимание, - продолжает свой рассказ Людмила Андреевна, - всестороннюю помощь и содействие оказали городской хокимият, руководящие фонды "Экосан", Минздрава, Республиканской СЭС. И одновременно приобщились с огорчением отметить и появление других людей, тех, для кого главное - нажива. Так, на моем рабочем столе лежит документ, подписанный руководством предприятия "Фарма" - единственным производителем полисепта, где конкретно указано, что никакие юридические лица из Узбекистана за последние годы препарат у них не приобретали. Некоторые ташкентские фирмы активно торгуют каким-то веществом, выдаваемым за полисепт. И мне крайне интересно знать, что же они все-таки продают и где они это вещество взяли? Помните правильно, мы не коммерческое предприятие и не боимся конкурентов, а, наоборот, рвемся за то, чтобы в республике было больше этнустановов нового препарата. Однако при этом хотелось, чтобы коммерческие структуры продавали именно полисепт или ПГМГ, а не неизвестные препараты, которые могут нанести вред здоровью людей.

В центре народной медицины оценили, какие выгоды может принести полисепт народному хозяйству республики. И не остановились только на поставках препарата, а решили начать выпуск эффективного дезинфектанта в Узбекистане.

Для этого при Центре народной медицины было создано научно-производственное объединение "Дезинтех". В результате работы



В сырдарьинском хозяйстве "Узбекистан" в разгаре рисоуборочная страда. Хороший урожай вырастила бригада Абдурахмана Палванова. Благодаря тщательному уходу, передовой агротехнике нынче получен ранний рис. Поэтому и к уборке бригада подготовилась заранее. В эти дни на полях только этой бригады работают три комбайна "Кейс". НА СНИМКЕ: бригадир А. Палванов (в центре) и механизаторы Камил Рузибаев и Зарифбай Уринов. Фото Рузмата Джуманиязова.

Сердечно-сосудистые заболевания уже длительное время являются доминирующей причиной смертности взрослого населения Узбекистана, несмотря на несомненные успехи в понимании их этиологии и лечении. До 90 процентов всех случаев смертности от сердечно-сосудистых заболеваний приходится на ИБС и мозговой инсульт, которые тесно связаны с атеросклерозом. Именно этим заболеваниям отдается приоритет при разработке и внедрении программы профилактики сердечно-сосудистых заболеваний. Большую тревогу вызывает омоложение этих заболеваний во многих странах. Так, в течение последних 20 лет омоложение заболеваний произошло более чем на 10 лет как среди мужчин, так и женщин. Все эти цифры свидетельствуют о чрезвычайной актуальности данной проблемы как во всем мире, так и для здравоохранения Узбекистана.

## ЧЕТКАЯ ПРОГРАММА действий выработана на перспективу кардиологической службой Узбекистана

**Большим событием в жизни медицины Узбекистана стал проводимый в г. Ташкенте III конгресс Ассоциации кардиологов стран Центральной Азии, который сегодня начал свою работу. Проведение этого конгресса в Узбекистане, несомненно, является признанием высокого уровня развития отечественной кардиологии, признанием заслуг**

особенно на базе поликлиник является новым шагом на пути оптимизации эффективного лечения кардиологических больных, не требующих круглосуточного наблюдения. Хорошо известно, что возможности полноценного обследования больных с наиболее часто встречающимися заболеваниями в обычных поликлиниках и СВА пока остаются ограниченными. В связи с этим необходимым является тесный контакт с диагностическими центрами. В целях более быстрого и рационального обследования и лечения кардиологических больных необходима разработка четких программ, в которых определены показания к направлению больных в дневной или круглосуточный стационар, тактику их обследования и лечения в зависимости от уточненного диагноза, выраженности клинических проявлений. Выполнение этой задачи приведет к значительному сокращению сроков обследования больных с различной патологией в амбулаторных условиях, ранней и правильной диагностике заболеваний у каждого конкретного больного и исключению или существенное уменьшение необходимости госпитализации больных в стационарные медицинские учреждения. В связи с этим в настоящее время

основной функцией стационаров является установление точного диагноза, снятие острейших состояний с последующим подбором лекарственных препаратов для базисной терапии в амбулаторных условиях. Параллельно обязательным является корректирование артериального состояния крови. Так как нарушение последней является одной из главных причин внутрисосу-

электрической проводимости. Приоритетной задачей кардиологической службы в настоящее время является внедрение программы профилактики сердечно-сосудистых заболеваний. Научной основой предупреждения сердечно-сосудистых заболеваний стала концепция факторов риска, наиболее полно разработанная для ИБС. Обычно это подающиеся изменения биологические показатели (липиды, глюкоза крови, артериальное давление) и особенности образа жизни (курение, низкая физическая активность, злоупотребление алкоголем и др.).

После появления у человека признаков ИБС или другого сосудистого заболевания, связанного с атеросклерозом, факторы риска продолжают действовать, способствуя прогрессированию заболевания и ухудшая прогноз. Поэтому коррекция факторов риска у больного ИБС должна быть составной частью лечения. Обобщая достижения отечественной кардиологии, нельзя не подчеркнуть, что четко определены ее стратегия и тактика, заключаются с одной стороны, в дальнейшем усиленном изучении фундаментальных, а также клинических кардиологических проблем, с другой — в комплексном решении практических задач здравоохранения, в содействии внедрению результатов научных исследований в практику, всеобъемлющее претворение в жизнь основ первичной и вторичной профилактики сердечно-сосудистых заболеваний.

Для этого у нас созданы все необходимые предпосылки. Разработаны и во все более широком масштабе реализуются целевые установки по развитию кардиологической службы. Эта служба, выступающая как подсистема здравоохранения, органически вливается в нее и одновременно включает все основные уровни, виды и формы медицинского обеспечения населения страны, начиная с приоритетной для здравоохранения Узбекистана амбулаторно-поликлинической, а также скорой и неотложной помощи и завершая госпитальную и санаторно-курортными учреждениями.

Конечно, оба безобразных случая являются за рулем водителя автобуса из АТН-18.3. Бобочкова и Р. Салихова, таксиста Б. Фаизова были хорошо известны директору акционерного предприятия "Третий автопарк" Мухтару Жураевичу Юлдашеву. Газе-то в глубине души сожалел, что, слава Богу, а коллективе, которым он руководит, не было ничего подобного. И все же точил как-то беспокоит это затишье перед бурей. Кто даст гарантию, что и у него не найдутся лишние врозь тех двух и под шумок не выведут автобус для обслуживания свадьбы, чтобы урвать кусок пожирнее, а потом, приняв дозу спиртного, не врежется в первый попавшийся столб и не собьет людей. Кто поручится, что пьяный водитель, как бежало таксист, не собьет машину, в коляске которого находился ребенок? Тревожные мысли не давали покоя, заставляли еще и еще раз обратиться к вниманию ближайших помощников — главного инженера Ходжиабара Ахмедова, заместителя по эксплуатации Обида Рашидова, руководителей колон и отделов, медиков на усиление контроля за состоянием водителей при выезде из парка и особенно на линии.

Когда прочел в ведомственной газете "Мотор" корреспонденцию Ф. Абурахова "Тише охотничья", то решил собрать на перемене всех водителей, чтобы прочитать материал журналиста. А чтобы придраться к делу более четко общественное звучание, договорился с главным редактором газеты Анваром Алимодовым дать широкую огласку мнению водителей по поводу случившегося.

Несмотря на усталость после рабочего дня, водители, слесари-ремонтники, да и аппарат управления охотно собрались в небольшом зале. Сам Мухтар Жураевич зачитал несколько отрывков из статьи в "Моторе", обратил внимание на необходимость укрепления дисциплины во всех звеньях производства. И, признаваясь, не ожидая, что водители один за другим так единодушно выступят в его под-

держку. Кто бы ни брал слово — водители Ижид Худайкулов, Нормат Ортинков, Анвар Музаффаров или фельдшер Закир Резамухамедов, диспетчер Зинаида Белова и другие, — все они в один голос осудили случаи пьянства за рулем, призвали трудный коллектив работать на совесть, не подводить ни

## БЕСПОКОЙСТВО ДИРЕКТОРА

Движение без опасности

себя, ни свою семью, ни родное предприятие. Тем более, что созданы все условия для нормальной работы, особенно после принятого правительством страны постановления об улучшении транспортного обслуживания населения столицы. Вдвое подняты зарплаты водителям и кондукторам, действуют надбавки, премии, компенсации за стаж работы. Решаются и другие социальные проблемы. Ан нет. Завершится, как говорит, одна партия овца... а позор всему коллективу. Всю подогонную таких, с позволения сказать, водителей, хорошо знает Мухтар Жураевич, прошедший путь от водителя и рядового инженера до руководителя крупного транспортного предприятия. Для них главное — зашибить денег! А пьяный или трезвый — это уже вторичный план... Правильно тут говорят: те 14 "мерседесов", что поступили на предприятие в прошлом году, "подходы" не делают. В основном задние обеспечивают более двухсот ЛАЗов и ПАЗов. А как было бы здорово, чтобы по всем 23 маршрутам, что обслуживает предприятие, курсировали новые машины. Ведь до сих пор с аэропорта столицы до окраин города бегают "старички". То же и с Центральной и Южной вокзалов. А ведь все они — "визитка", лицо столицы. Так что приходится пока восстанавливать отжившую технику. И то, что она в

хемеджанов, Атахан Абдусамитов и другие. На таких, как они, можно положиться: по-хозяйски относятся к технике, дисциплинированы, никогда не подведут и не допустят нарушений, тем более пьянства на маршруте. Именно на них держится все хозяйство. Это они и их коллеги сажают ежедневно в кассу более 600 тысяч сумов "налочки". Благодаря им открываются новые маршруты и ликвидируются нерентабельные, решаются вопросы по расширению улицы Самаркандарбаза, уже изменили свой облик Карасарайская, Чимбай, Фароб и другие. И это позитивно: дороги и транспорт всегда догоняют друг друга. От состояния покрытия трасс зависит работоспособность и долгая жизнь машин. Не последнюю роль в этом играет и тщательная подготовка к зиме. Уже утпелены помещения цехов и боксов, проверена и изолирована система отопления. Словом, делается все, чтобы каждому работало легко и уютно. В этом и кроется секрет успеха деятельности предприятия — нет срывов, связанных с нарушениями дисциплины, а тем более издержками.

Борис Палацкий.  
Корр. "Правды Востока".

## ХОРОШИЕ НОВОСТИ ОБНОВЛЕНИЕ АВТОМОБИЛЯ

Можно ли грузовики перевести с автомобильных бензиновых на тракторные дизельные двигатели? Оказывается, можно. Эту задачу успешно решили работники специального конструкторского бюро "Трактор" Государственно-акционерного общества "Ташкентский тракторный завод". Дело в том, что в республике скопилось более 110 тысяч автомобилей ЗИЛ-130 и ГАЗ-53 с отработанными карбюраторными двигателями, и они стоят мертвым грузом. В коммерческих фирмах такие двигатели в действующем состоянии стоят неподалеку от дорог, да и установка их и последующий возможный ремонт обходятся, что называется, в копеечку. Вот и родилась идея перевести такие грузовики на тракторные двигатели "Д-243" и "Д-245". Докладано, что такие двигатели значительно экономичнее. В выгоды такого переоборудования убедились многие организации: заказы поступают из столицы республик, Ташкентской, Самаркандской, Сурашандинской, Хорезмской и других областей. Партнером ГАО "ТТЗ" во внедрении новшества в жизнь стал научно-производственный центр "Авотрак", обладающий лицензией, всей технической документацией и свидетельствами, необходимым для регистрации в ГАИ, разрешением на соответствующее переоборудование. Тракторостроители взяли на себя непосредственное производство необходимых работ, составление калькуляции и бухгалтерских ревизионных.

Переоснащение грузовиков осуществляется без ущерба основному производству, но с ощутимой экономической выгодой предприятию, хотя и обходится заказчику дешево — всего 300-400 тысяч рублей, в зависимости от условий потребителя. Переоборудованные автомобили успешно использовались в зерноуборочной кампании. Сейчас они готовы к работам по сбору урожая хлопка-сырца.

Сейчас в ГАО "ТТЗ" вынашивают идею переоборудования и тракторного парка на работу на сжатом природном газе.

А. Алимов. Утеранные круглую печать и угловой штамп ООО "FATX-GALABA", зарегистрированных в Чиланзарском районе, считать недействительными.

## Успешный дебют миротворцев на узбекской земле

Три дня (с 18 по 20 сентября 1997 года) на территории Узбекистана впервые в Центральноазиатском регионе проходили полевые миротворческие учения многонациональных сил "Центрабат-97", осуществляемые в рамках программы НАТО "Партнерство во имя мира". Они проводились в два этапа. Начались на территории Республики Казахстан (15-17 сентября 1997 года) в районе Чимкента, где в подразделении Центрабтета приобщались батальон 82-й воздушно-десантной дивизии США, десантные подразделения России и Турции. На втором этапе (с 18 по 20 сентября) участники учений переместились в Чирчикский учебный центр на территории Узбекистана, там к ним присоединились подразделения военнослужащих Грузии и Латвии. В проведении учений принимали участие подразделения вооруженных сил государств, с которыми Узбекистан развивает взаимовыгодное сотрудничество, в том числе и в военной сфере: США, Грузия, Турция, Латвия, Россия, Казахстана, Кыргызстана. В роли наблюдателей на учения были приглашены представители Дании, Украины, Литвы, Эстонии и Туркменистана.



### Историческая справка

Забываясь о своей безопасности, Узбекистан активно участвует в деятельности авторитетных международных организаций, выступает с важными инициативами по обеспечению мира в регионе, расширяет свое сотрудничество, участвует в программе НАТО "Партнерство во имя мира". Докладываясь этой теме, Узбекистан активно участвует в деятельности авторитетных международных организаций, выступает с важными инициативами по обеспечению мира в регионе, расширяет свое сотрудничество, участвует в программе НАТО "Партнерство во имя мира". Докладываясь этой теме, Узбекистан активно участвует в деятельности авторитетных международных организаций, выступает с важными инициативами по обеспечению мира в регионе, расширяет свое сотрудничество, участвует в программе НАТО "Партнерство во имя мира".



Фотосабира Зуфарова (УзА).

Впервые американские военнослужащие, имеющие большой опыт миротворческих операций на всех континентах, участвовали в таких учениях в Центральноазиатском регионе. Этой целью, по мнению участников учений, являются: обмен боевым мастерством. И потом цель их — партнерство во имя мира. По-моему, очень благородная цель. Генерал-лейтенант Л. Мальцев, представитель совместного Министерства обороны стран СНГ: "Любые учения, тем более в рамках "Партнерства во имя мира", естественно, носят положительный аспект. Думаю, что и впрямь их стоит проводить только на более высоком уровне и масштабе. Причем участники учений должны прекрасно разбираться в нормах международного права. Командир батальона многонациональных сил полковник С. Молдаван (Кыргызстан): "Я кадровый офицер, за плечами имею почти 20 лет службы в армии. Но никогда такой большой ответственности за себя и людей, как на этих учениях, не испытывал. Первое "боевое крещение" наши миротворцы уже получили при обороне аэропорта "Сайрам" в Казахстане. Хотя против нас и выступили хорошо обученные подразделения "боек" сумевших на первых порах сделать два прохода, но мы с помощью подразделения десантников дружественной страны их быстро нейтрализовали и отбросили от аэропорта. Здесь, на территории Узбекистана, нам предстоит решить не менее трудные задачи. Думаю, справимся. (И они отлично справились).

Рязовой К. Хакимов, десантник узбекской роты миротворческих сил: "Мне повезло, ведь мы со своим подразделением пришли участие на начальном этапе учений еще в Америке. Затем летели сутки вместе с американцами, нашими партнерами по оружию, и десантировались в Казахстане. И вот теперь здесь, у нас в Узбекистане, будем продолжать учения. Не всем молодым солдатам, как моим сослуживцам, повестилось участвовать в таком крупномасштабном и многонациональном учении. Я уже написал письмо домой, в Анджиян, чтобы родители не волновались. Очень хочется, чтобы наши звания успешно выполнили свою задачу."

Поздравляем все прекрасные палаточный городок, в котором все было создано для хорошей учебы и досуга миротворцев. В просторных палатках ровные ряды умело зарывающихся. Благодаря работающим кондиционерам даже в дневной палаточной зоне на полноте здесь всегда прохладно. В комнатах досуга для воинов — современные телевизоры, в достаточном количестве настольные игры, свежее газет и журналы. Всегда имеется под рукой и минеральная вода в пластиковых бутылках. И коридоры воинов многонациональных сил тоже отменно. Очень пришелся по вкусу американским десантникам плов, который приготовили в солдатской столовой под руководством отличного армейского кулинара Насыра Якубова. Я слышал, что заместитель министра обороны США Кетрин Келлар высоко оценила работу по организации и размещению полевого лагеря и всех учебных мест. Отлично прошла и церемония открытия учений, на которой при поддержке от Ислама Каримова участниками миротворческих учений "Центрабат-97" звучал государственный гимн Б. Гулямова. А затем последовало участие миротворцев в показательном выступлении воинов-десантников подразделения офицера Далабаева, показавших гостям не только прекрасное владение парашютом в воздухе, но и приемами рукопашного боя. Похвал удостоились и наши авиаторы, продемонстрировавшие на скоростных "Су-27" отличное мастерство высшего пилотажа. Прекрасный концерт был дан участниками и гостем учений армейскими артистами — Ансамблем песни и танца Вооруженных Сил

## ЯРМАРКА РАБОЧИХ МЕСТ

67 человек получили работу на состоявшейся недавно в кинотеатре "Бухоро" ярмарке вакансий рабочих мест, проведенной отделом по труду, занятости и социальной защите населения хокимията города Бухары совместно с городским отделом молодежного фонда "Камолот".

О том, как прошла ярмарка, рассказывает начальник отдела по труду, занятости и социальной защите населения хокимията города Бухары Х. Т. Хикматов. В ней приняли участие 400 горожан. 147 безработных были зарегистрированы, 67 из них получили работу. 65 человек получили консультацию по вопросам

трудоустройства. 15 юношей и девушек были направлены на подготовку. 32 человека получили юридическую консультацию. Активное участие в ярмарке приняли многие предприятия и организации областного центра, среди них ООО "Бизнес-инкубатор", АО "Бухортех", сельскохозяйственное, автобаз обладаротдела, Бухарский таксомоторный парк, коммерческое колледж.

Надо заметить, что это вторая подобная ярмарка вакансий рабочих мест. На первой 76 безработных были трудоустроены.

А. Кудратов.

Штрихи к портрету МАСТЕР

Всегда по-доброму зазывал людям, у которых "руки золотые", которые могут из грубой заготовки сделать деталь, вещь, выпилить другую работу, да так, что глаз не отвести. Не больше всего удивляло, когда человек, проявляя смекалку, "расширяет" свои рабочие проблемы. Именно с одним из таких людей познакомился недавно в районном эксплуатационном участке № 2 Бегимьяновского района города Самарканда, слесарь-сантехник Равшаном Бахриновым ХАЙДАРОВИЧЕМ. Слово "мастер" слесари любят писать о нем с большой буквы. В народе испокон веков мастерам называли людей, не имеющих себе равных в профессии. Все, что делали, создавали эти люди, могло быть, без сомнения, отмечено высшими качествами критериями. Правда, о них мало пишут в газетах, но народ хорошо знает и знал своих мастеров: каменщиков, лепщиков, плотников, портных, гончаров, мебельщиков, резчиков по дереву... Уважал их, гордился ими. И единственным контролером у такого специалиста была рабочая совесть, рабочая честность. Несмысленным погором считал он уронить в глаза заказчику высокое звание мастера. В нашем РЭУ-2 Равшан Бахринович Хайдаров работает более четырех лет. Технически грамотный, работу выполняет очень добросовестно, доброту, не считаясь со временем. Знакомлюсь с ним. Среднего роста, энергичный, некурящий телосложение. Общий язык нашли сразу, тем более, что он, как и я, служил в армии в Читинской области. Что меня привлекло в РЭУ-2? Однажды у меня вышел из строя газовый водонагреватель проточного типа ВВП-18-1. Встретился с Равшаном, звонок у него от жильцов участка было много. Одинному требуется прочистить канализацию, другому отремонтировать кран, третьему... Всего не перечислить. Условившись, буду у вас завтра рано утром с таким расчетом, чтобы до основной работы (9 часов) выполнить вашу заявку, — сказал он. Как же я был удивлен, когда ровно в восемь утра следующего дня Равшан был уже у меня. В течение полутора часов разобрали полностью водонагреватель, прочистили его, промыли, сменил изнашившиеся прокладчики, другие детали. Собрал, опробовал. Сейчас работает, как новый. Спасибо тебе, Равшан!

Петр Нагорный.  
Общ. корр. "Правды Востока".

DAEWOO DAEWOO DAEWOO DAEWOO DAEWOO DAEWOO DAEWOO DAEWOO

DAEWOO  
DAEWOO CENTRAL PAGING CO.

DAEWOO

**Unitel**

GSM CELLULAR SERVICE



## Мобильная связь от Daewoo Unitel

Стремящийся к роли лидера в компьютерной и информационной технологии, Daewoo предпринял следующий шаг - организацию Сотовой связи стандарта GSM в Узбекистане.

### Daewoo Unitel откроет для Вас новый мир телекоммуникации:

- безупречное обслуживание и широкий диапазон услуг;
- кристально чистый звук и устойчивость связи;
- защиту от перехвата и прослушивания, полную конфиденциальность Вашего разговора;
- подключение Вашего ноутбука к мобильному телефону GSM позволит Вам получать и посылать любые электронные файлы, включая электронную почту Интернет.

### Передовые технологии Daewoo обеспечат Вам высококачественный сервис за разумные цены.

Daewoo Unitel вносит в Вашу жизнь дополнительные удобства: Переадресацию вызова, Режим ожидания вызова, Переключение вызова, Международный роуминг, Услуги по чрезвычайным вызовам, Службу коротких сообщений, Комплексное информационное обеспечение, Конференц-связь, Голосовую почту, Пароль-сервис и Определитель номера.

Оптимальный комфорт и свободу телекоммуникации предоставит Вам Daewoo Unitel -превосходное имя в Сотовой связи!

For your satisfaction only

DAEWOO  
**Unitel**  
GSM CELLULAR SERVICE

DAEWOO DAEWOO DAEWOO DAEWOO DAEWOO DAEWOO DAEWOO DAEWOO

Юбилей

"БАХОР": ИСТОРИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Восемьдесят пять лет исполняется великой узбекской танцовщице Мукаррам Турғунбаевой и сорок - ее дочери, всемирно известному ансамблю "Бахор".

В 1957-м окончательно сформировавшийся коллектив увидела вся планета. Это случилось на Всемирном фестивале молодежи и студентов.

В процессе реорганизации публиковались объявления о ликвидации счетов объединяющихся коллективов. И прошел слух, что "Бахора" больше не существует.

бежно вновь и вновь возвращаемся - наши корни. Среди множества ансамблей, которые исполнили народные танцы, в традиционных или стилизованных, модернизированных формах, "Бахор" всегда занимал свое особое место.

Минуты лирики

ДИЛЬШОДЕ

Я в беде глаз твоих тону и не хочу спасения. Твой образ в памяти ношу и не прошу прощения.

ИЗ НОВОГО ЦИКЛА

Три морщины на лбу - Три желанья несбывшихся, Я с собой их вожу На последнее пириштво...

BRIDGESTONE Бриджстоун Сделано в Японии ЛЮБЫЕ ДОРОГИ, ЛЮБЫЕ РАССТОЯНИЯ...

ОТ ДИЛЕРА CANON РЕМОНТ И ОБСЛУЖИВАНИЕ КОПИРОВАЛЬНОЙ ТЕХНИКИ Canon

ЧЕСТВУЮТ ПОБЕДИТЕЛЕЙ Так случилось, что сурхандаринцам выпала счастливая возможность чествовать сразу двух своих земляков - спортсменов высочайшего класса.



Ангрен, что находится в Ташкентской области, известен не только промышленными предприятиями, но и своей спортивной базой.



АНГРЕН - СПОРТИВНЫЙ ГОРОД ральноазиатских турнира по боксу, 2 республиканских, 9 областных соревнований.

Криминальная хроника В ХОДЕ ОПЕРАЦИИ "Ночной маяк" в области задержаны десятки правонарушителей, предотвращены и раскрыты многие преступления.

СБЫТЧИК ПОНЕСЕТ НАКАЗАНИЕ Преступления, связанные с наркотиками, влекут за собой суровое наказание. Безусловно, знал об этом и ранее судимый житель г. Кагана Тоир М., однако уповал на осторожность и предусмотрительность.

ВЫСТАВИВ ОКОННОЕ СТЕКЛО, преступник проник в дом пенсионера, проживающего в колхозе им. Р.Хусенова Вахкенского района и похитил оттуда разные вещи.

КРОССВОРД "К 2500-летию Бухары"

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Правитель Бухары в VII веке, построивший в Шаталеи Арк замок, "подобный созвездию Большая Медведица". 4. Немецкий писатель, поэт, драматург.

Кроссворд сетка с цифрами для заполнения. Составил Владимир Тюриков.

завладевший властью на короткое время (перен.). 41. Специалист в области исследования упругих волов. 42. Древорез в Узбекистане.

ОТВЕТЫ на кроссворд, опубликованный 11 сентября ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Павлин. 4. Скрапа. 10. Грейфрут.

ПОГОДА 25 - 29 сентября В течение периода сохранится погода без осадков. На большей части территории республики температура воздуха ожидается ночью - 8-13, днем - 27-32 тепла.

Организация продает ДСП мебельную марки "Г-А" двусторонней шпфоки. 1.75 м x 3.50 м ДВП 1.22 м x 2.75 м российского производства.

ОПТОВЫЕ ПОСТАВКИ КОНТЕЙНЕРАМИ НА УСЛОВИЯХ CIF Японская корпорация "КОНИКА" формирует дилерскую сеть.

АККУМУЛЯТОРЫ от СП "Чаткал-БК" Любая из 12-вольтовых батарей: 6СТ-55, 6СТ-60, 6СТ-75, 6СТ-132 и 3СТ-150 для легковых и грузовых автомобилей и тракторов.

ВНИМАНИЮ ЧАСТНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ И ФИРМ СП АОЗТ "Самарканд-Прага" сообщает о том, что до 1 октября 1997 года будут заключаться прямые договоры на поставку минеральной воды и прохладительных напитков.

Внимание акционеров Инкомбанка "Ипак йули"! 25 октября 1997 года в 10-00 состоится собрание акционеров по итогам работы банка за 9 месяцев 1997 года.

ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ: Эмаль белую, голубую, половую. Краску масляную белую, голубую, половую. Олифу натуральную. Сурик желтый.

Адрес: 700135, г. Ташкент, ул. Фархадская, 12 "а". Тел. для справок: 76-18-74, 76-89-73.

По самым низким ценам по перечислению параболические Антенны Диаметр - 185 см. Топер - "Praxis 9400". Толщина - "Cardiner". Тел.: 133-28-04, 133-16-38, 133-64-74.

"Растения, как люди, любят музыку" - к такому выводу пришел южнокорейский доктор наук Ли Вон Чо из научно-исследовательского института проблем шелководства и зитомологии. Группа южнокорейских ученых установила, что под влиянием некоторых звуков потенциал роста у большинства растений увеличивается на 44 проц.

Главный редактор А. Т. Пукемов Редакционная коллегия: И. Абдукаримов, В. Дегтярев (о.т. секретарь), С. Синин, Л. Кабиоров, П. Ким, Г. Лю (зам. главного редактора), С. Мансуров-Ковригенов, Ф. Муминово, М. Хазраткулов, Ю. Хамдамов, Б. Хасанов (зам. главного редактора), Р. Шагуллово.